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Circolare n. 6/2024  

 

OGGETTO: CONTRIBUTO SOSTEGNO ECCELLENZE GASTRONOMIA E ALIMENTARE 

 

Gentilissimi clienti,  

Al fine di promuovere e sostenere le eccellenze della ristorazione e della pasticceria italiana, 

nonché promuovere gli investimenti in macchinari e altri beni strumentali, l’Art. 1, comma 868 

della Legge di Bilancio 2022 (L. 234/2021) ha istituito un apposito fondo denominato “Fondo di parte 

capitale per il sostegno delle eccellenze della gastronomia e dell’agroalimentare italiano”.  

Successivamente alla pubblicazione del D.M 04.07.2022, il quale definiva i criteri e le modalità di 

utilizzazione del fondo, il Ministero in data 24.01.2024, ha emanato un ulteriore D.M., per definire 

i termini e le modalità di presentazione,  per l’anno 2024, con le quali le imprese beneficiarie 

potranno presentare domanda per la richiesta del contributo in oggetto.  

1. Soggetti beneficiari 

I beneficiari delle agevolazioni sono: 

• le imprese operanti nel settore identificato dal codice ATECO 56.10.11 (“Ristorazione con 

somministrazione”) regolarmente costituite e iscritte come attive nel Registro delle imprese 

da almeno 10 anni alla data di pubblicazione del D.M. del 4 luglio 2022, oppure che abbiano,  

acquistato nei 12 mesi precedenti la data di pubblicazione del Decreto Ministeriale 

04.07.2022,  prodotti certificati DOP, IGP, SQNPI, SQNZ e prodotti biologici per almeno il 

25% del totale dei prodotti alimentari acquistati nello stesso periodo; 

mailto:studiozambello@alice.it


STUDIO ZAMBELLO 
CONSULENZA SOCIETARIA, FISCALE E TRIBUTARIA 

Viale Tanara n. 5 – 43121 Parma 

 
 
 

• le imprese operanti nel settore identificato dal codice ATECO 56.10.30 (“Gelaterie e 

pasticcerie”) e dal codice ATECO 10.71.20 (“Produzione di pasticceria fresca”) regolarmente 

costituite e iscritte come attive nel Registro delle imprese da almeno 10 anni alla data di 

pubblicazione del D.M. del 4 luglio 2022 o, alternativamente, che abbiano acquistato nei 12 

mesi precedenti la data di pubblicazione del D.M. del  4 luglio 2022  prodotti certificati DOP, 

IGP, SQNPI e prodotti biologici per almeno il 5% del totale dei prodotti alimentari acquistati 

nello stesso periodo. 

Inoltre, le imprese beneficiarie devono essere in possesso dei seguenti requisiti: 

− essere iscritte all’INPS o all’INAIL, e avere una posizione contributiva regolare così come 

risultante dal DURC; 

− essere in regola con gli adempimenti fiscali; 

− non essere in liquidazione volontaria o sottoposte a procedura concorsuale o equivalente; 

− non essere in situazione “di difficoltà”; 

− aver restituito eventuali aiuti di stato oggetto di revoca, concessi dal Ministero per le 

politiche agricole, alimentari e forestali (MIPAAF). 

2. Spese ammissibili e ammontare del contributo 

Ciascuna impresa può beneficiare di un contributo in conto capitale non superiore: 

− a 30.000 euro per singola impresa;  

− al 70% delle spese totali ammissibili riferite all’acquisto di macchinari professionali e di beni 

strumentali all’attività dell’impresa.  

I beni strumentali oggetto del suddetto contributo devono essere:  

a) nuovi di fabbrica, organici e funzionali;  

b) acquistati alle normali condizioni di mercato da terzi che non hanno relazioni con l’impresa 

beneficiaria;  

c) mantenuti nello stato patrimoniale dell’impresa per almeno 3 anni dalla data di concessione 

del contributo.  
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Non sono ammesse le spese sostenute prima della presentazione della domanda e si specifica che 

le agevolazioni non sono cumulabili con altre agevolazioni concesse per le medesime spese. 

Inoltre, le spese devono essere interamente sostenute e pagate dall’impresa entro 8 mesi dalla data 

di concessione delle agevolazioni.  

 

Sono escluse dall’agevolazione le spese sostenute per:  

− l’acquisto di componenti, pezzi di ricambio, parti di macchinari, impianti e attrezzature che 

non soddisfano il requisito dell’autonomia funzionale; 

− terreni e fabbricati, incluse le opere murarie di qualsiasi genere, compresi gli impianti idrici, 

elettrici, di allarme, di riscaldamento e raffreddamento; 

− mezzi targati 

− beni usati o rigenerati; 

− utenze di qualsiasi genere, compresa la fornitura di energia elettrica, gas; 

− imposte e tasse; 

− contributi e oneri sociali di qualsiasi genere; 

− buoni pasto; 

− costi legali e notarili; 

− consulenze di qualsiasi genere; 

− spese non direttamente finalizzate all’attività dell’impresa; 

− spese per un importo inferiore a euro 516,46, a meno che non possano essere iscritte nello 

stato patrimoniale per almeno 3 anni dalla data di concessione del contributo; 

− per macchinari, impianti, attrezzature e software acquistati con permute, tramite 

compensazione delle spese e soggetti a sconti o abbuoni. 

3. Presentazione della domanda 

La domanda potrà essere presentata dalle ore 10.00 del 01/03/2024 e fino alle ore 10.00 del 

30/04/2024 tramite la piattaforma informatica messa a disposizione sul sito internet 

www.invitalia.it  

È a tal fine necessario:  

http://www.invitalia.it/
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− essere in possesso di un’identità digitale (SPID, CNS o CIE) per poter accedere alla 

piattaforma informatica sopra riportata; 

− disporre di una firma digitale e di un indirizzo di posta elettronica certificata (PEC), attivo ed 

iscritto alla camera di commercio; 

− le domande dovranno essere firmate digitalmente dal rappresentante legale dell’impresa, 

pena l’improcedibilità delle stesse. 

Una volta trasmessa la domanda il sistema rilascerà l’attestazione di avvenuta presentazione della 

domanda, riportante la data e l’ora di trasmissione della stessa (in tal modo le domande di 

agevolazione si intenderanno correttamente trasmesse) 

Le domande saranno esaminate in ordine cronologico di presentazione (c.d. procedura a sportello) 

e all’atto della presentazione della domanda, la piattaforma rilascerà, il Codice Unico di Progetto 

(“CUP”), il quale dovrà essere riportato su ciascun giustificativo di spesa connesso all’investimento 

agevolato. 

4. Erogazione del contributo 

Ai fini del presente contributo l’impresa dovrà: 

1. Richiesta di erogazione: trasmettere entro i 30 giorni successivi alla data di ultimazione degli 

investimenti e comunque non oltre il 30.06.2025, un’apposita richiesta tramite l’opportuno 

sito internet, completa degli allegati previsti. 

2. Documenti da allegare alla richiesta:  

− copia delle fatture elettroniche relative all'acquisto di macchinari professionali e beni 

strumentali (le fatture dovranno riportare la dicitura attestante il beneficio 

dell’agevolazione);  

− documenti attestanti la piena tracciabilità delle spese sostenute (ordinativi di pagamento ed 

estratti conto);  

− relazione tecnica finale recante la descrizione degli investimenti effettuati e attestante il 

completo pagamento delle spese;  

− copia del registro dei beni ammortizzabili/documentazione equipollente da cui risulta 

l’annotazione dei beni rendicontati (es registri iva acquisti o libro giornale);  
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− quietanze di pagamento rilasciate dai fornitori; 

3. Erogazioni delle agevolazioni: entro 90 giorni dalla ricezione della richiesta, previa verifica 

della regolarità della documentazione, il contributo verrà erogato sul c/c indicato dall’impresa 

beneficiaria; 

4. Anticipo del contributo: eventualmente, l’impresa può anche richiedere un anticipo nella 

misura massima del 50% del contributo richiesto, previa presentazione di fidejussione 

(bancaria o assicurativa); l’anticipo potrà essere richiesto entro 60 giorni dalla data di 

pubblicazione del provvedimento di concessione e verrà erogato con apposito provvedimento 

di concessione.  

 

 

Restando come sempre a disposizione per ogni necessità di confronto e chiarimento, lo Studio 

Zambello Vi porge i migliori saluti.   


